

青岛农业大学党史学习教育 工作简报

第 11 期（总第 11 期）

中共青岛农业大学委员会
党史学习教育领导小组办公室

2021 年 4 月 29 日

多层次、广覆盖讲通讲透党史 学校“四团四进”宣讲有力有效

“学习党的历史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课，这门功课不仅必修，而且必须修好。”

4 月 25 日下午，青岛农业大学党委书记李宝笃为分管的植物医学学院全体教工党员上了一堂生动的党史教育学习课。他要求广大党员认真学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，以学习党的历史为重点，做到知史爱党、知史爱国，在学习领悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。

党史学习教育伊始，学校党委便着手部署宣讲工作，将“四

团四进”党史专题宣讲作为推动党史学习教育深入开展的重要方式，在宣讲团组建、成员选拔、面向受众、宣讲计划等方面都作了周密部署。

“为做好党史专题宣讲工作，学校组建了领导干部宣讲团、专家讲师团、优秀辅导员宣讲团和优秀学生宣讲团4支宣讲团队共103名成员，以‘四团四进’的形式面向党员、干部、师生开展党史专题宣讲，推动党史学习进教材、进课堂、进社区、进头脑，迅速在党员、干部、师生中掀起了‘学党史、悟思想、办实事、开新局’的学习热潮。”李宝笃说。

发挥领头羊作用，书记校长带头讲

“中国革命历史是最好的营养剂，重温这部伟大历史能够受到党的初心使命、性质宗旨、理想信念的生动教育，必须铭记光辉历史、传承红色基因。回顾历史不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量。”李宝笃希望广大党员要胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中探究历史规律。

校长刘新民为分管单位的党员干部和学生骨干作党史学习教育专题宣讲。刘新民以“传承红色基因，推进伟大事业”为题指出，开展党史学习教育是牢记初心使命，推进中华民族伟大复

兴历史伟业的必然要求；是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求；是推进党的自我革命，永葆党的生机活力的必然要求。

“在党史学习教育中要做到理论联系实际，学以致用，知行合一，深入挖掘传承党史中优秀基因，从百年党史中感悟“三牛”精神，结合实际工作，为学校高质量、内涵式发展贡献出自己的力量。”刘新民说。

为确保宣讲实效，学校对精心选拔、培训宣讲团成员，严格挑选具有坚定的政治立场、丰富的党史知识和良好的语言感染力的领导干部、专家学者、优秀辅导员和优秀学生担任宣讲团成员，组织宣讲团成员精心备课、倾情宣讲，以中央党史学习教育领导小组编写的《党史学习教育宣讲提纲》为宣讲基本依据，以理论阐释、辅导报告、事迹演讲、故事讲述等为形式，努力向师生深入阐释开展党史学习教育的重大意义，讲深讲透中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献，深刻阐明开展党史学习教育的重点和目标，深入师生讲党史、讲初心、讲奋斗故事，以师生愿意听、听得懂、能领会的宣讲方式教育引导广大师生知史爱党、知史爱国。

“通过校院两级领导干部的宣讲，学院教工党员和学生党员们更加明确了党史学习教育的目的、意义、要求和方法，提高了党史学习教育的积极性，凝聚了推动学院学校高质量发展的力量。”园艺学院党委书记隋成竹说。

专家讲师团集体亮相，用专业讲解循循善诱

“中国的现代化始于 1840 年的鸦片战争，这场战争一方面陷中国于半殖民地的深渊，另一方面也强行将中国推入世界一体的现代化轨道。在这个世界性的历史大潮中，中国将何去何从？”

历史之大问扣响每位聆听者的心扉。

马克思主义学院党总支书记修彩波教授作题为《百年奋斗路追梦现代化》的专家辅导报告。报告紧扣“道路”这一主题，贯穿着中国共产党始终不渝的初心和使命，从“路在何方？”“不走‘老路’和‘邪路’”“走有中国特色的‘新路’”三个方面，回顾了中国共产党百年奋斗历程，讲解了中国特色社会主义道路的艰难探索过程，深刻分析了中国共产党带领全国人民取得伟大成就的根本原因，阐明了我们党“百年恰是风华正茂”的根本所在。

由马克思主义学院专家讲师团面向全校党员干部师生进行深入辅导阐释。学院 16 位专家学者纷纷拿出看家本领，实打实做到了把宣讲内容讲全、讲准、讲透。从《人民立场看百年大党为什么能》《中国共产党的初心与使命》到《遵义会议：中国共产党生死攸关的转折点》《歌颂正义之歌，谱写英雄壮——弘扬伟大的抗美援朝精神》，学院专家教授们从点到面，以小见大，从历史到未来，既深入细致、又系统全面地阐释了百年大党的恢弘与荣光。

柳敏教授以“从人民立场看中国共产党为什么能”为切入点，以故事讲思想，以事实讲道理，从党的根本属性、党的力量源泉、

党的根本宗旨三个方面对中国共产党的奋斗历程、中华民族的历史选择和广大党员群众关心的重大党史问题进行客观分析，帮助广大党员回顾党的奋斗历程、重温党的初心和使命，坚定广大基层党员为党的事业奋斗终身的信念。雷晓鹏老师以《缅怀革命先烈 传承红色基因——鲜为人知的建党功臣杨明斋》为题，以丰富的史实、生动的语言向同学们讲述了青岛平度籍中共党员杨明斋在党的初创时期为中国共产党和社会主义青年团的建立、马列主义在中国的广泛传播等诸多方面不懈奋斗作出重要贡献的事迹。宣讲充分挖掘利用青岛市本土红色教育资源，讲述同学们看得见、摸得着、感受得到的“身边的历史”，赢得同学们热烈反响。

与会者纷纷表示，专家的宣讲对广大党员更加解党史，更加学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，更加树牢“四个意识”、坚定“四个自信”有着很强的指导意义和实践意义。

与学生心贴心，辅导员及优秀学生党员团队深入学生群体宣讲

学校组织优秀辅导员宣讲团，选拔优秀辅导员以党课、团课等方式，面向学生党员及学生开展巡回宣讲。组建了优秀学生宣讲团，选拔优秀学生结合自身参与红色教育社会实践和志愿服务活动的经历向同学们分享自己的学习感悟和收获。

食品科学与工程学院辅导员江巧宁在宣讲中希望同学们牢记习近平总书记讲话精神，肩负历史使命，坚定前进信心，立大

志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

于欣雨是管理学院 2018 级物流管理（网络商务与现代物流外包）1 班学生。作为校团委青年马克思主义者培养工程建设中心主任、班级团支书，她曾荣获 2020 年全国高校商业精英挑战赛经贸物流实践竞赛山东省总决赛二等奖多个国家级省级奖项，两项省级创新立项。“被选为学生党员代表进行宣讲我感到非常荣幸，同时也深感责任的重大，我会尽自己的力量努力做好每次宣讲。”于欣雨说。

同时，作为农业高校，学校还结合学习贯彻习近平总书记给全国涉农高校的书记校长和专家代表的回信精神，主动邀请山东省委党校党史专家教授来学校作“学习回信精神 助力乡村振兴”专题宣讲，教育引导广大党员干部和师生在深入学习党史中汲取矢志强农兴农的奋进力量。

截止目前，全校累计开展宣讲 61 场次，5000 余名党员、干部和师生聆听了专题宣讲。后续宣讲活动正在继续开展，引导更多师生学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，在党史学习中不断树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。

“四团四进”宣讲活动掀起了学校开展党史学习教育的热潮，广大党员、干部和师生积极投入到党史学习教育中，通过聆

听党史专题宣讲，进一步学习领会习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，进一步从学习党史中感悟思想伟力，增强了用党的创新理论武装头脑的政治自觉，进一步坚定了维护核心的意识，进一步提升了干事创业的热情，进一步强化了立德树人、强农兴农的使命担当，凝聚起了豪情满怀阔步新征程的磅礴力量。